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PRACTICO 6
Relaciones |

Ejercicio 1. Determine si las siguientes relaciones son reflexivas, simétricas, antisimétricas, asimétricas
((z,y) € R= (y,z) € R) o transitivas en A = {1,2,3,4}:

a. R=1{(1,1), (1,2), (2,1), (2,2), (3,3), (3,4), (4,3), (4,4)}.
b. R=1{(1,2), (1,3), (1,4), (2,3), (2.4), (3,4)}. d. R=0.
c. R={(1,3), (1,1), (3,1), (1,2), (3,3), (4,4)}). e R=Ax A

Ejercicio 2. Determine si las relaciones siguientes son reflexivas, simétricas, antisimétricas, asimétricas o
transitivas en A = {1,2,3,4,5}, donde cada relacién se representa en un grafo dirigido (o digrafo):

Ejercicio 3. Demuestre o halle un contraejemplo a las siguientes afirmaciones:

a. El producto de dos relaciones puede ser una funcidn sin que ninguna de ellas lo sea.
b. La inversa de una relacién puede ser una funcién sin que ella misma lo sea.
c. El producto de dos relaciones puede dar la relacién vacia sin que ninguna de ellas lo sea

Ejercicio 4. Considere el conjunto de propiedades P = {reflexiva, simétrica, transitiva}. Para cada
subconjunto T' de P, encuentre una relacién que cumpla las propiedades de Ty no cumpla las de P\ 7.

Ejercicio 5. Sean Ry S relaciones en un conjunto A = {ay,as,...,an}.

a. Si Ry S son simétricas: jlo seran también R, R~!, RS, RUS, RN S?
b. Idem a los casos anteriores sustituyendo simétrica por reflexiva, antisimétrica, asimétrica y transitiva.

Ejercicio 6. Determinar la cantidad de relaciones R que se pueden definir sobre el conjunto A = {a, b, ¢,d}
que verifican simultdneamente las 3 condiciones siguientes: R es simétrica; (a,b) € R; (c,c) € R.

Ejercicio 7. ;Cudntas relaciones binarias en A = {1,2,...,n} son reflexivas? Repita el mismo ejercicio
cambiando reflexivas por simétricas y reflexivas por antisimétricas.



Ejercicios de relaciones de equivalencias:

Ejercicio 8. Dada una funcién f : A — B, definimos la relacién en A dada por: 2R,y < f(r) = f(y).
(a) Demostrar que Ry es una relacién de equivalencia en A.

(b) Demostrar que para toda relacién de equivalencia S existe una funcién f tal que Ry = S.

Ejercicio 9. En cada uno de los siguientes casos, probar que R es una relacién de equivalencia en A y
describir las clases de equivalencia de la relacién:

(a) A=1{1,2,3,4,-,100} y aRb si [\/a| = [Vb], donde || denota la parte entera de z.
(b) A=1{0,3,6,9,12,15,18,21,24,27,30} y aRb si a — b es un ndmero par.
(c) A=Z vy aRbsi a — b es miltiplo de 3.

Ejercicio 10. Probar que si R es una relacién en A que es simétrica y transitiva, tal que para todo a en
A existe algin elemento b en A tal que aRRb, entonces R es una relacidon de equivalencia en A.

Ejercicio 11. Hallar la cantidad de relaciones de equivalencia definidas en {1,2,3}.
Ejercicio 12. Hallar la cantidad de relaciones de equivalencia en {1,2,3,4,5,6} que tienen exactamente
3 clases de equivalencia.
Ejercicio 13. Hallar la cantidad de relaciones de equivalencia R sobre el conjunto A = {0,...,9} con
#[0] =5y #[2] =3.
Ejercicio 14. En cada caso hallar la cantidad de relaciones de equivalencia R en {0,1,...,7} tales que:
a. #0] =2y #[1] = 4.
b. #[0] < #[1] < #[2] y (3,4) € R.

ALGUNAS NOTACIONES:
e R~! denota la relacién inversa, o sea R~ = {(z,%) : (y,z) € R};
e R la relacién complementaria, o sea, R = {(x,%) : (z,y) € R}

e RS el producto de las relaciones R y S (denotado como R o S en el libro de Grimaldi), o sea
RS ={(z,2) : 3y, (x,y) € Ry (y,2) € S}.
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Ejercicio 1. Determine si las siguientes relaciones son reflexivas, simétricas, antisimétricas, asimétricas
((z,y) € R= (y,x) € R) o transitivas en A = {1,2,3,4}:

a. R={(1,1), (1,2), (2,1), (2,2), (3,3), (3,4), (4,3), (4,4)}.
b. R={(1,2), (1,3), (1,4), (2.3), (2,4), (3,4)}. d. R=0.
e R=1{{1.3),(1,1),1(3.1),(1,2),(3.9).(44)}). & R=Ax A
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Ejercicio 2. Determine si las relaciones siguientes son reflexivas, simétricas, antisimétricas, asimétricas o
transitivas en A = {1,2,3,4,5}, donde cada relacion se representa en un grafo dirigido (o digrafo):
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Ejercicio 3. Demuestre o halle un contraejemplo a las siguientes afirmaciones:

Ya E producto de dos relaciones puede ser una funcién sin que ninguna de ellas lo sea.
% b. La inversa de una relacién puede ser una funcién sin que ella misma lo sea.
Ve El producto de dos relaciones puede dar la relacién vacia sin que ninguna de ellas lo sea
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